DIK (KARTEZYEN) KOORDINAT SiSTEMI

Yatay ve diisey dogrultudaki iki reel sayr eksenini, “0” noktasinda birbirleriyle dik
kesisecek sekilde gbéz Oniine aldigimizda olusan sisteme “koordinat sistemi”, koordinat
sisteminin lizerinde bulundugu diizleme de “koordinat diizlemi” ya da “analitik diizlem”
denir.

O noktasina, bu eksenlerin “sifir noktas1 (orijin, merkez, baslangi¢c noktasi)” denir.
Pozitif sayilar, yatay eksende eksenin saginda ve diisey eksende ise eksenin iist tarafinda
gosterilir. Yatay eksene “Ox ekseni(x- ekseni)” ve diisey eksene de “Oy ekseni(y-ckseni)”
denir.

x ve y eksenlerinin olusturdugu koordinat diizlemi Oxy ile gosterilir.

y’[' Ordinat ekseni
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Orijin

RxR=R’={(xy)xyeR}

Diizlem iizerinde alinan P noktasindan x eksenine inilen dikmenin X eksenini kestigi
noktaya “P noktasinin apsisi”’, y eksenine inilen dikmenin y eksenini kestigi noktaya “P
noktasinin ordinat1” denir.

P noktasinin apsisi olan a ve ordinati olan b degerlerine P noktasinin “koordinatlar1”
denir ve P(a,b) seklinde gosterilir.

x ve y eksenleri diizlemi 4 bolgeye ayirir:
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x ve y degiskenlerinden birisini veya ikisini igeren denklemin grafigi, kartezyen
diizlemde koordinatlar1 bu denklemi saglayan tiim noktalarin kiimesidir.

Ornek: y=2x denkleminin grafiginin gectigi baz1 noktalar1 bularak grafigini ¢iziniz.

CoOziim: X l -2 -1 0 1 2

y~ -4 -2 0 2 4
(-2,-4), (-1,-2), (0,0), (1,2) ve (2,4) noktalar1 y=2x denklemini sagliyor. O halde,

y=2x denkleminin grafigi bu noktalardan gecen dogrudur. Bu dogrunun grafigi belirlenen
noktalardan gececek sekilde asagidaki gibidir:

/ y=2X

Ornek: x=3 denkleminin grafigini ¢iziniz.

¢ozim: X | 3 3 3

y‘ -1 0 1
(3,-1), (3,0), (3,1), ... noktalar1 verilen denklemi saglarlar. Bdylece x=3

denkleminin grafigi asagidaki gibi olacaktir:

1
6 3 X
-1 o

xX=3

Ogr. Gor. Aytiil DOGAN



Ornek: y= -2 denkleminin grafigini ¢iziniz.

¢Ozim:

(-1,-2), (0,-2), (1,-2), ... noktalar1 verilen denklemi saglar. Boylece y= -2
denkleminin grafigi asagidaki gibi olacaktir:

y=-

NOT: Daha genel olarak;

1) aeR olmak iizere x=a denkleminin grafigi, x-ekseni lizerindeki a noktasindan
gecen ve y-eksenine paralel olarak ¢izilen dikey dogrultudaki dogrudur.

2) beR olmak iizere y=b denkleminin grafigi, y-ekseni iizerindeki b noktasindan
gecen ve x- eksenine paralel olan yatay dogrultudaki dogrudur.
Lineer Denklem
A, B ve C, A ile B’nin her ikisi ayn1 anda sifir olmayacak sekilde reel sayilar
olsun.
Ax+By+C=0
seklinde yazilabilen denkleme “lineer denklem” denir.

Ornegin; 3x-2y+5=0, x+y-2=0, y-4=0, 2x+3=0 denklemlerinden her biri birer
lineer denklemdir. Lineer denklemlere karsilik gelen grafikler birer dogrudur.
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Birinci Dereceden Fonksiyonlar

a, b eR, a #0 olmak iizere, f(x)= ax+b seklindeki fonksiyonlara “birinci
dereceden fonksiyon” denir. Ornegin; f(x)=2x-3, f(x)=x+5 fonksiyonlar1 birinci dereceden
fonksiyonlardir.

Birinci dereceden fonksiyonlarin grafigi, lineer denklem icerdiklerinden birer
dogru belirtir.

Genel olarak; f(x)= axtb seklindeki fonksiyonun grafigini ¢izerken, dogrunun
eksenleri kestigi noktalar1 belirlemek yeterlidir. Dogrunun x-eksenini kestigi noktanin ordinati
O(sifir) ve y-eksenini kestigi noktanin apsisi O(sifir) oldugundan, f(x)= ax+b fonksiyonunun
belirttigi dogrunun x ve y eksenlerini kestigi noktalar sirasiyla x” e ve y’ ye O(sifir) degeri
verilerek bulunur. Daha sonra eksenlerin kesildigi noktalar birlestirilerek y=ax+b dogrusu
cizilir.

y=f(x)=ax+b oldugundan: x=0 i¢in y=b ve y=0 i¢in x= b bulunur. Yani y=ax+b
a

dogrusu, x-eksenini [—E ,OJ noktasinda, y-eksenini de (0,b) noktasinda kesmektedir.
a

Ornek: f(x)=4x+2 fonksiyonunun grafigini ¢iziniz.

¢coziim: y=4x+2 oldugundan; x=0 i¢in y=2 ve y=0 i¢in x= - % bulunur. Yani y=4x+2 dogrusu,

x-eksenini (—%,Oj ve Yy-eksenini (0,2) noktasinda kesmektedir. Buradan y= 4x+2

dogrusunun grafigi,

y

/ y=4x+2
/ 7210 X seklinde bulunmus olur.
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—2X+3

Ornek: f(x)= fonksiyonunun grafigini ¢iziniz.

—2X+3 —2X+3

¢cozim: y=

oldugundan: x=0 igin y=§ ve y=0 i¢in x=§bu|unur. Yani y=

dogrusu, x-eksenini (ng ve y-eksenini [Ogj noktasinda kesmektedir.

N

0 52\ X

Ikinci Dereceden Fonksiyonlar

a, b, ¢ eR, a #0 olmak {iizere, f(x)= ax?+bx+c seklindeki fonksiyonlara “ikinci
dereceden fonksiyon” denir. Ornegin; f(x)= 3x*—x-1, f(x)= -2x*+5, f(x)= gxz
fonksiyonlar1 ikinci dereceden fonksiyonlardir.

Ikinci dereceden fonksiyonun grafigine “parabol” denir. a>0 ise paraboliin kollari

yukariya dogru ve a<0 ise paraboliin kollar1 asagiya dogrudur. Paraboliin kollar1 yukar1 dogru
iken fonksiyonun minimumu ve kollar asag1 dogru iken de maksimumu vardir.

ax*+bx+c =0 denklemine gére A=b*- 4ac olmak iizere,
1) A>0 = Denklemin iki farkli reel kokii vardir. Grafik x-eksenini iki farkli noktada keser.
2) A=0= Denklemin bir tek (¢akisik) kokii vardir. Grafik x-eksenine tegettir.
3) A<0= Denklemin reel kokii yoktur ve grafik x-eksenini kesmez.

Parabol daima (0,c) noktasinda y-eksenini keser.

b i , .
X= ~5a apsisli nokta, paraboliin tepe noktasini verir.
a
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¢oziim y=f(x)= X*-4x+3 oldugundan:
x=0 i¢in y=3
y=0 igin X*-4x+3=0= (x-3).(x-1)=0=>x=3 veya x=1 bulunur.

Parabol, y-eksenini (0,3) ve x-eksenini (1,0) ve (3,0) noktalarinda keser.

f(2)= 22 -4.2+3=4-8+3=-1
O halde, parabol egrisinin tepe noktasi: T.N=(2,-1) noktasidir.
a=1>0 oldugundan, parabol egrisinin kollar1 yukar1 dogrudur.

y

y=x>—4x+3 JS

0 1 3 X

N

T.N=(2,-1)

Ornek: f(x)= -x*+3x-2 fonksiyonunun grafigini ¢iziniz.
¢oziim: y=f(x)= -X*+3x-2 oldugundan:
x=0 i¢in y=-2

y=0 i¢in -X*+3x-2=0 = Xx*-3x+2=0 = (x-2).(x-1)=0 = x=2 veya x=1 bulunur.
Parabol, y-eksenini (0,-2) ve x-eksenini (1,0) ile (2,0) noktalarinda keser.

b_-3 3

2a -2 2
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2
f(§j:_ § +3_§_2__g+g_2=1
2 2 2 4 2 4

Paraboliin tepe noktasi: T.N= (E

31

, —j noktasidir.
4

a= -1<0 oldugundan, paraboliin kollar1 asag1 dogrudur.

y

Y
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